

沿海滥捕鳗鱼苗的忧虑和思考

其貌不扬的小小鳗苗如同上海股市突然杀出的一匹“黑马”，引得淘金者竞相追逐。10年前鳗鱼苗还是一只无人问津的丑小鸭，1983年每公斤鳗苗价格仅为65元，然而一路飙升的价格很快令淘金者目瞪口呆，1993年鳗苗价格已飞涨至每公斤38 000元，昔日的丑小鸭成了令人神魂颠倒的白天鹅，寸把长的鳗鱼苗竟一举获得了“软白金条”的美称，1995年每条鳗苗走私价高达16~18元，再创新纪录。

随着国家对河鳗资源的全面放开，东南沿海的捕鳗大战正呈愈演愈烈不断升级之势，鳗苗市场冲天而起的“牛气”给东南沿海地区带来了巨大变化。有的地区有95%以上的农民靠捕鳗提前进入了小康生活。令人忧虑的是由于无节制无休止的狂捕滥捞，昔日的产鳗大国如今正面临鳗鱼资源枯竭的危险。不久前我国海洋专家到东南沿海地区考察后大声疾呼：SOS，救救中国河鳗，如果再不采取有效措施，中国河鳗将步中華鲥鱼的后尘。

1 海难事故频发

祸福相依，鳗鱼苗使许多人一夜之间圆了富翁梦，也使不计其数的人捶胸顿足家破人亡，同时国家也遭受了巨大损失。

近几年来江苏沿海已先后发生970多起捕鳗海

26

难事故，翻沉船只400多艘，死亡失踪近1 000人，造成直接经济损失达 8×10^6 余元。每到春天，一场风雨过后海滩上总会横七竖八地躺着许多具捕鳗者的尸体，有的折断了胳膊，有的没了头颅，有的被海水泡成了汽球一般，其惨状令人目不忍睹，黄海滩涂“12·30”、“2·10”等重大海难事故竟使百余人葬身海底。

海难事故频发的主要原因是大批“海盲”及不识海性的旱鸭子成批成批地下海作业，或自制舢舨，偷偷下海，或为当地渔民打工，或与渔民分成为条件，将舢舨挂在大船后面出海作业。有时一条木船拖带舢舨竟达30~40条，这些小舢舨通信、救生、抗灾力极弱，只能在5km左右的近海捕捞，而实际作业距离大船常达几华里甚至几十华里，一旦海上发生风暴，这些舢舨首先成为无法营救的牺牲品。

更有甚者为了淘金早将生死置之度外，当东台市梁垛河闸边防派出所民警用手臂挡成警戒线，告诫捕鳗者今天有暴风时，狂热的淘金者竟将民警推倒涌向大海，干警们望着发疯的人群泪如雨下，结果当天33人魂归大海，6人下落不明。由于渔民们受迷信思想的影响，认为打捞尸体晦气倒霉，因而见死不救、见难不帮的现象也时常发生。 (下转62页)

收稿日期：1995年2月20日

海洋科学

2 国税大量流失

1988 年江苏省捕捞鳗苗约 15t 以上,其中由国家收购出口 6t 多,其余均被非法倒卖出境。1990 年全省走私外流的鳗苗达 9 000kg 以上,少创汇 12×10^6 美元,而到 1993 年江苏省各地共捕获鳗苗近 20t,国家只收购到 300 多公斤,其余均被来自全国各地的鱼贩子高价收走。

3 中国河鳗的悲歌

鳗苗价格的剧增刺激更多的人奋不顾身地下海淘金,每年加入捕鳗大军的渔船和舢舨有 85% 是无证非法生产的,逃避了边防、渔政和税收等部门的检查。无节制的滥捕使鳗苗产量锐减,反过来又刺激价格的直线上升,形成了一个无法切断的恶性循环。近几年来江苏省共查处违禁捕鳗船只 4 000 余艘,非法倒卖贩运者 30 000 多人,扣留汽车 400 多辆,但由于经费、人员、装备的落后和不足,抓住江上的却跑了海上的,抓住一小撮,却跑了一大帮,令执法者望海兴叹。

东台市京港镇 1986 年全镇有 400 多船只捕鳗苗 10t,后来逐年下降,1993 年全镇 1 500 多条渔船仅捕鳗 6t 多。江苏省 1988 年出口成鳗 1 498t,居全国首位,而

1993 年只出口 500 多 t,盐城市 1989 年有 65 家养鳗企业,1993 年仅有 6 家还在养鳗,数以千万元的场地设备闲置,作为中国重要产鳗区的盐城竟出现了如此尴尬的局面,怎能不令人困惑和担忧呢?

今年尽管风平浪静,海难事故发生不多,但鳗苗的产量却是一年不如一年了,供不应求的市场再度出现价格飞扬,他们连江河入海口的许多有孕的雌鳗都毫不留情地捉上来卖个好价钱。鳗苗资源的无节制的开发和管理上的严重滞后已成为东南沿海地区开发鳗苗资源非常突出的矛盾,猖獗的走私和管理环节的薄弱使国家遭受了巨大损失。近年来“捕鳗大军”日益壮大,各种非法捕捞、倒卖鳗苗的事件屡屡发生,大批无船名船号、无船舶证书、无船籍港的“三无”渔船充斥沿海乡村,强捕强卖、偷税漏税,严重地干扰了正常渔业生产,成为滋生不安定因素的土壤。

沿海地区对鳗苗的狂捞滥捕已严重破坏了近海资源,尽管海洋专家急切呼吁严厉打击非法捕鳗加强管理合理开发利用海洋资源,但未得到应有的重视,鳗苗产销仍如一盘散沙,大自然的恩赐却被视为取之不竭的“金矿”遭到淘金者的疯狂掠夺,这种竭泽而渔的做法必然要遭到大自然的惩罚。

SOS, 救救中国鳗苗。

夏 夏

海洋科学